



这是3月13日在美国加利福尼亚州米尔布雷市拍摄的第一共和银行营业部外景。新华社发



签名银行获「接盘」

硅谷银行或「分家」

美国联邦储蓄保险公司19日晚发表声明说,纽约社区银行已同意收购12日被关闭的签名银行。而规模较大、受该联邦机构接管的硅谷银行仍前途未卜。19日早些时候有媒体爆料称,联邦储蓄保险公司考虑分拆出售硅谷银行资产,暂未获官方证实。

低价收购

据美联社报道,自20日起,纽约社区银行子公司旗星银行将全面接管签名银行分支机构,收购涉及签名银行大约384亿美元资产。签名银行另外大约600亿贷款和40亿存款仍受联邦储蓄保险公司接管。

根据联邦储蓄保险公司声明,旗星银行将基本获得签名银行全部存款、部分贷款资产组合及全部40个分支机构。按照安排,旗星银行将以27亿美元价格收购签名银行总价值129亿美元的贷款业务。

硅谷银行和签名银行本月10日和12日先后被美国监管机构关闭。财政部、联邦储备委员会和联邦储蓄保险公司业已承诺向两家银行全部储户提供保护。

签名银行总部位于纽约,资产大约1103.6亿美元,常年经营商业借贷,近年涉足数字货币。硅谷银行资产大约2090亿美元,主要为初创企业提供融资。

分批拍卖

以匿名条件接受采访的消息人士19日早些时候向路透社披露,分拆出售硅谷银行是联邦储蓄保险公司正在考虑的选项,可能的方案是22日前接收潜在买家就收购“硅谷私人银行”的报价,24日前接收针对“硅谷存托银行”的报价。

“硅谷私人银行”和“硅谷存托银行”都从事零售业务,前者主要服务高净值人群,后者吸收硅谷银行全部消费者存款。

另据美国《财富》杂志网站报道,“硅谷私人银行”主要资产来自硅谷银行2021年收购的波士顿私人银行,“硅谷存托银行”即联邦储蓄保险公司接管硅谷银行后新成立的过渡银行。消息人士强调,上述方案仍可能变化,尚无最终决策。

据彭博社报道,总部位于北卡罗来纳州首府罗利市的美国第一公民银行正酝酿就硅谷银行提出报价。

联邦储蓄保险公司未就上述报道置评。

国际观察

欧美银行业系统性风险短期难消

瑞银集团宣布收购瑞士信贷银行后的首个交易日,欧洲与美国市场银行股出现大幅波动,反映投资者信心仍未恢复。国际观察人士认为,市场对欧美银行业的信心危机不断发酵,正向行业估值、整体流动性等更广领域蔓延,系统性风险短期内恐难消除。

欧洲:瑞信风波加剧行业估值担忧

瑞银19日宣布将收购瑞信后,欧洲股市20日有所反弹,但银行股依然下跌。当天欧洲早盘,德国商业银行和德意志银行股价一度下跌超7%,荷兰国际集团则在当天大部分交易时间里领跌欧洲斯托克50指数成分股。

瑞信和瑞银的信用违约保险费用20日同时大幅上升,表明投资者对银行收购后的偿付能力仍有疑虑。自2008年国际金融危机以来,这一指标因与危机相关而一直备受关注。

机构专家认为,瑞信收购价格仅为上周五市值的约40%,让投资者信心难以恢复。此外,瑞士金融当局将瑞信票面价值约160亿瑞士法郎(约合173亿美元)的额外一级资本债券(AT1)注销,引发市场对这类债券的抛售恐慌,进而加大银行业融资难度。

这是迄今为止AT1债券最大规模的注销。目前,欧洲AT1债券市场规模约为2500亿欧元。2017年西班牙桑坦德银行以1欧元收购西班牙人民银行时,有13.5亿欧元AT1债券被注销。

金融专家认为,为应对银行危机而注销AT1债券的操作虽有合理性,但让债券持有人先于股东蒙受全部损失的做法不符合国际惯例,让许多投资者感到意外。

德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔表示,瑞信案例表明,即使是具有系统重要性的大型银行也可能陷入危机,这让投资者和存款人产生恐慌。

花旗集团分析师表示,瑞银收购瑞信,缓解了危机蔓延至其他机构的担忧,但从中长期看,救助行动将导致银行再融资成本上升。

高盛前首席执行官劳埃德·布兰克芬表示,金融机构面临更大风险将抑制投资和借贷,经济增长或将不可避免放缓。

美国:银行业流动性风险难化解

近日,美国多个高校经济学家联合完成的一项研究显示,受此前美国联邦储备委员会激进加息影响,美国至少有186家银行面临与硅谷银行类似的境况,给美国银行体系带来严重风险。

这项发表在美国社会科学研究网的研究显示,考虑到“持有到期”型债券的价格波动,美国银行业资产的实际价值比账面价值低2万亿美元。这也是硅谷银行关闭的主要原因。更严重的是,大量存款并不在美国联邦储蓄保险公司承保范围内,一旦未投保储户挤兑存款,流动性不足的银行很可能无法应对,脆弱性显著增加。

诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨日前撰文说,硅谷银行关闭是一家银行的失败,更是监管措施和货币政策的惨败。他表示,美联储激进加息搅动金融资产价格,市场出现“伤亡”是预料中事,应把所有存款纳入联邦机构承保范围。

美国中型银行联盟也呼吁联邦储蓄保险公司今后两年为所有存款提供保险,以避免出现更大范围挤兑。这一组织表示,美国大多数银行正遭遇信心危机,必须立刻采取措施。

美国萨马拉阿尔法管理公司首席执行官戴钟凯日前告诉新华社记者,2008年国际金融危机以后,美国对具有系统重要性银行的监管较严格,但对重要性相对较低的区域性银行监管较宽松。此次由硅谷银行关闭引发一系列金融动荡后,美国监管措施可能会更严格。

不过,监管并不是解决所有问题的“钥匙”。国际评级机构穆迪近日在一份报告中指出,美国联邦政府采取措施避免银行体系遭遇挤兑冲击,但无法解决激进加息带来的风险,而这才是当下危机的根本原因。

综合新华社